
 

 
 

 
 

 
Beschlussvorschlag: 

 
a) Der Gemeinderat beschließt die Vergabe eines Liefer- und Dienstleistungsvertrages 

am Bildungszentrum mit einer Laufzeit von 60 Monaten zur Beschaffung von 

Medien- und Präsentationstechnik sowie des dazugehörigen Supports an: 

Cosus Computersysteme und Software GmbH, Leopoldstr. 1, 78112 St. 

Georgen. 

Die Auftragssumme beträgt (einschl. 19 % USt.) 455.298,18 Euro 

b) Die Verwaltung wird ermächtigt, ein Nachtragsangebot der Fa. Cosus 

Computersysteme und Software GmbH, Leopoldstr. 1, 78112 St. Georgen 

einzuholen, welches die empfohlenen Lehrerpulte seitens des 

Kreismedienzentrums. Die Verwaltung wird nach Erhalt des Angebotes erneut auf 

den Gemeinderat zukommen. 

 

 
 

Michael Rieger 
Bürgermeister 
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Sachverhalt: 

 

Im Haushaltsjahr 2023 wurden insgesamt 585.000 Euro für die Ausstattung des 

Bildungszentrums mit digitalen Tafeln im städtischen Haushalt bereitgestellt. Dank 

des Digitalpakts Schulen haben wir die Zusage auf Fördergelder in Höhe von 

insgesamt 309.440 Euro von der Landesregierung Baden-Württemberg für das 

Bildungszentrum erhalten. Hiervon entfallen 225.700 Euro auf die digitalen Tafeln.  

Für den Erhalt der Fördergelder bzgl. der digitalen Tafeln muss jedoch der 

Umbau/Einbau und die Abrechnung bis Ende 2024 abgeschlossen sein. Aufgrund 

der frühzeitigen Ausschreibung sollte die Maßnahme im 1. Quartal abgeschlossen 

sein. 

Sowohl der Gemeinderat als auch die Verwaltung haben sich während der 

Haushaltsberatungen dafür ausgesprochen, alle Klassenzimmer des 

Bildungszentrums vollständig mit digitalen Tafeln auszustatten. Auf diese Weise 

möchten wir unseren Schülern und Lehrkräften eine moderne Unterrichtsform 

ermöglichen. Zudem gewährleistet eine einheitliche Ausstattung eine einfache und 

einheitliche Bedienbarkeit, einheitliche Versionsstände und eine einheitliche 

Kompatibilität aller Endgeräte. Hierdurch bieten wir unseren Schülern eine 

erstklassige Lernumgebung, welche sie bestmöglich auf die digitale Zukunft 

vorbereiten soll.  

Vergabe 

Aufgrund der Höhe der Vergabesumme wurde eine Europaweite Ausschreibung 

durchgeführt. 

Die Ausschreibung wurde unter Einhaltung der vorgeschriebenen Fristen am 

01.06.2023 erstellt und auf dem Deutschen Vergabeportal – DTVP mit Weiterleitung 

an den bund.de und TED/SIMAP veröffentlicht. 

Der Bedarf wurde in einem LOS zusammengefasst ausgeschrieben. 

Die Ausschreibungs-Öffnung fand am 10.07.2023 um 11:00 Uhr statt. 

Anzahl Bieter 

Die Ausschreibungsunterlagen wurden von 19 Interessenten, die sich über das 

Deutsche Vergabeportal – DTVP registriert hatten, angefordert. Letztendlich wurden 

jedoch nur zwei Angebote von zwei Bietern abgegeben. 

Bieterfragen 

Aufgrund von Bieterfragen wurden die Lehrerpulte aus der Vergabe gestrichen, um 

den Verlauf des Verfahrens nicht zu gefährden. 
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Formale Angebotsbewertung 

Aus der folgenden Aufstellung können Sie entnehmen, dass zwei Bieter ein Angebot 

für das Los eingereicht haben, wobei nur ein Angebot gewertet werden konnte. 

Angebotsnummer: Angebotssummen (brutto): 

1. Bieter A --- 

2. COSUS Computersysteme und 

Software GmbH 

455.298,18 € 

 

Das Angebot des Bieters A musste gemäß der Vergabeverordnung ausgeschlossen 

werden, da die Unterlagen nicht vollständig eingereicht wurden. Das mit dem 

Angebot einzureichende und ausgefüllte Leistungsverzeichnis fehlte, welches preis- 

und wertungsrelevante Positionen enthält und daher nicht nachgefordert werden 

kann. 

Erfüllung der Mindestanforderungen 

Die Erfüllung der geforderten Mindestanforderungen gemäß der 

Leistungsbeschreibung des Loses wurde geprüft. Der Bieter hat zu den Produkten 

die Datenblätter und Zertifikate beigefügt. 

Angemessenheit der Preise 

Die abgegebenen Preise entsprechen einer marktgerechten Situation und stellen für 

den/die Bieter eine auskömmliche Situation dar. 

Wichtungskriterien 

Folgende Wichtungskriterien wurden für die Auswertung der Angebote bereits mit 

Veröffentlichung der Ausschreibung festgelegt: 

Bewertung und Bepunktung  

• Gesamtkosten – 35 % 

• Stromverbrauch – 15 % 

• Bemusterung – 50% 

Wertung im eigentlichen Sinne 

Da nur ein wertbares Angebot vorliegt, wird auf eine detaillierte Komplettübersicht mit 

allen Preisen des Angebots und den Ergebnissen der weiteren Wichtungskriterien 

verzichtet. 
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Ergebnis der Bemusterung  

Aufgrund nur eines wertbaren Angebotes wird auf die wertende Teststellung 

verzichtet. 

Vergabe-Vermerk 

Nach Prüfung, Wertung und Wichtung aller Angebote auf Basis der in den 

Vergabeunterlagen definierten und veröffentlichten Kriterien ist zu festzustellen, dass 

die Vergabe an die Firma 

COSUS Computersysteme und Software GmbH 

Leopoldstraße 1 

78112 St. Georgen 

erfolgen soll. 

Zeitlicher Ablauf 

Der Beginn der Installation bzw. des Vertrags wurde in der Ausschreibung auf den 1. 

März 2024 festgelegt. Dieser Termin wurde aufgrund der geplanten Teststellung und 

der langen Lieferzeiten der Hardware gewählt, um den Bietern einen realistischen 

Zeitrahmen für Anschaffung und Umsetzung zu ermöglichen. 

Lehrerpulte 

Um das Risiko einer Anfechtung der EU-Ausschreibung zu minimieren, wurden die 

Lehrerpulte aus dem Vergabeverfahren genommen. Ursprünglich war beabsichtigt, 

die digitalen Tafeln, die Lehrerpulte und die darin zu verbauende Technik von einem 

Gesamtauftragnehmer zu beziehen, um die Kompatibilität aller Komponenten 

sicherzustellen.  

Nach Rücksprache mit dem Kreismedienzentrum wurde bereits ein bevorzugtes 

Lehrerpult ausfindig gemacht. Daher schlägt die Verwaltung vor, ein 

Nachtragsangebot für die empfohlenen Lehrerpulte des Kreismedienzentrums von 

der Firma Cosus einzuholen und dem Gemeinderat zur Entscheidung vorzulegen. 

Finanzielle Auswirkungen 

Die Kosten belaufen sich auf 455.298,18 Euro und liegen damit unterhalb der 

kalkulierten Summe von 585.000 Euro im Haushaltsansatz. Es ist jedoch zu 

beachten, dass die Anschaffung der Lehrerpulte noch nicht im Angebot enthalten ist. 

Dennoch gehen wir davon aus, dass die Haushaltsmittel für das Jahr 2023 nicht 

überschritten werden. Derzeit schätzt die Verwaltung die zusätzlichen Kosten für die 

Lehrerpulte auf 90.000 bis 120.000 Euro. 

Fazit 
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Insgesamt beläuft sich der voraussichtliche Eigenanteil Stadt abzgl. der Fördergelder 

auf 229.598,18 Euro. Hinzu kommen noch die Kosten für die Lehrerpulte. 

 

 

 

Finanzierung 
 
 

 Ja  Nein 
 

 
Veranschlagung im laufenden Haushaltsjahr 
 
 

    im Ergebnishaushalt 
 
FiPos. 
.................................. 
 
......................................€ 

  im Finanzhaushalt 
 
21100400/78310200 
21100600/78310200. 
.................................. 
 
...........585.000.€ 

Gesamtkosten  
der Maßnahmen 
(Beschaffungs-/ 
Herstellungskosten 
 
................................€ 

Jährliche  
Folgekosten/ 
Folgelasten 
  keine 
 

....................................€ 

Gesamtfinanzierung 
 
Eigenanteil  
 
 
...................................€ 

Gesamtfinanzierung 
 
Einnahmen (Zuschüsse, 
Beiträge etc.) 
 
.....................................€ 

 

 

 

Anlagen: 
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